ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата политических наук Кузь Стеллы Игоревны на тему: «Муниципальное политическое лидерство: политико-психологический анализ (на материалах Центрального административного округа города Москвы»)

по специальности 5.4.5. - Политическая социология

Представленная диссертационная работа посвящена актуальной и значимой проблеме изучения трансформации муниципального политического лидерства в условиях современных социально-политических изменений. Автор проводит комплексное исследование, сочетающее теоретико-методологический анализ с богатой эмпирической базой, что позволяет говорить о серьезном теоретическом и практическом вкладе.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. В условиях глобальных изменений, включая пандемию COVID-19 и специальную военную операцию, вопросы местного самоуправления и муниципального лидерства приобретают особую значимость. Автор убедительно демонстрирует, что традиционные подходы к анализу муниципальной власти требуют пересмотра с учетом «человеческого измерения».

Основным теоретическим достоинством работы является оригинальная концептуальная модель муниципального лидерства, включающая три ключевых компонента: личность лидера, его социально-политическую роль и образ в восприятии населения. Предложен новый взгляд на муниципальных депутатов как на полноценных политических акторов, а не просто «хозяйственников». Выявлена специфика политического муниципального лидерства в условиях кризиса, что позволило автору уйти от шаблонных политологических классификаций и учесть культурно-исторический контекст российского общества. Введена авторская типология муниципальных лидеров, основанная на литературных архетипах, что позволило более глубоко понять их психологические особенности.

Методологическая основательность заключается в использовании комплекса методов (глубинных интервью, экспертных интервью, анализа документов и социальных сетей), что обеспечивает надежность полученных данных. Кроме того, проведено сравнение двух созывов (2017 и 2022 гг.), позволяющее выявить динамику изменений, и охвачена значительная эмпирическая база (203 биографии, 197 интервью с депутатами, 53 экспертных интервью).

Практическая ценность заключается в том, что результаты исследования действительно могут быть использованы для совершенствования системы подготовки муниципальных кадров. Автор опирается на беспрецедентный по

объему и разнообразию массив данных. Разработанный инструментарий применим для оценки эффективности работы депутатов, а материалы диссертации бесспорно могут быть полезны для работы представительных и исполнительных органов власти (в рамках разработки системы оценки эффективности депутатов, обучения муниципальных кадров, сбора обратной связи от населения, прогнозирования электорального поведения), для научного сообщества и для общественных практик (например, в процессе оценки депутатской деятельности СМИ или НКО).

положения представленные И выводы обладают теоретической согласованностью с современными научными парадигмами, методологической корректностью (комбинацией качественных количественных методов), эмпирической валидностью и практической верификацией. Для усиления доказательной базы рекомендуется в дальнейшем расширить сравнение с другими округами и добавить отслеживание динамики до 2027 г.

Достоверность результатов обеспечивается принципом триангуляции: совмещением количественных (статистический анализ 203 биографий, контентанализ 243 текстов) и качественных методов (197 глубинных интервью) и использованием валидированных социологических и психологических методик. Кроме того, высокой достоверности результатов способствует перекрестная верификация данных (сравнение показателей двух созывов (2017 и 2022), сопоставление результатов интервью с депутатами и экспертных оценок, сравнение публичных выступлений и информации из закрытых рабочих материалов). Вызывает доверие и репрезентативность выборки: охвачено 100% глав муниципальных округов и депутатов ЦАО, включены все 10 районов Центрального округа, учтены различные политические силы.

Таким образом, представленное исследование сочетает высокую степень достоверности с прорывной научной новизной, открывая новые перспективы для изучения местного самоуправления.

Отдельные замечания и рекомендации

- 1. В дальнейшей научной работе автора можно провести более детальный анализ влияния СВО на муниципальную политику. Сейчас этот аспект затронут, но мог бы быть раскрыт глубже, с конкретными примерами адаптационных стратегий лидеров.
- 2. Интересно было бы узнать, насколько предложенная типология универсальна и применима к другим округам Москвы или другим регионам России. Возможно, в дальнейшие исследования автора стоит включить сравнительный анализ указанных территорий.
- 3. Цифровизация муниципального управления упоминается в работе, но этот перспективный аспект мог бы быть рассмотрен более подробно, особенно в контексте изменения лидерских практик.

Содержание автореферата диссертации С.И. Кузь соответствует специальности 5.4.5. – Политическая социология, а именно следующим ее направлениям: п.1;11;14;15;16;28 и, в особенности, п.38.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного Содержание автореферата соответствует рода. диссертации специальности 5.4.5. – Политическая социология по политическим наукам, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, автореферат диссертации оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Кузь Стелла Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.4.5. — Политическая социология.

Председатель Совета муниципальных образований города Москвы Дудочкин Владимир Евгеньевич

Контактные данные:

тел.: 7 (499) 6526060, e-mail: info@amom.ru

Адрес места работы:

127006, Москва, Успенский пер., д. 14, стр. 2, Совет муниципальных образований города Москвы тел.: 7 (499) 6526060, e-mail: info@amom.ru

Подпись председателя Совета муниципальных образований города Москвы В.Е. Дудочкина удостоверяю: